

Данните за индивидуалното потребление на населението включват:

- крайните потребителски разходи на домакинствата за покупка на потребителски стоки и услуги, собствено произведените и потребени продукти в домашното стопанство, условната рента на жилищата, заемани от техните собственици;

- крайните потребителски разходи на нетърговските организации, обслужващи домакинствата, включващи разходите на синдикални, религиозни и други организации с идеална цел за предоставяне на стоки и услуги на домакинствата безплатно или по икономически незначими цени;

- крайните индивидуални потребителски разходи на правителството, включващи разходите на държавния бюджет за издръжка на дейностите по образованието, здравеопазването, културата и изкуството, предоставящи услуги безплатно или по икономически незначими цени.

От 1996 г. данните за крайните потребителски разходи на домакинствата следват международно възприетата национална концепция по отношение на потребителските разходи на чуждите туристи в страната и българите в чужбина. Съгласно нея паричните разходи на чуждите туристи на територията на страната се отчитат в приходната страна на платежния баланс като износ на стоки и услуги, а паричните разходи на българските граждани в чужбина се отчитат в разходната страна на платежния баланс като внос на стоки и услуги. Прилагането на този методологически принцип не променя равнището на БВП, тъй като той влияе едновременно както на оценката за крайното потребление, така и на външнотърговското салдо на стоките и услугите.

Колективното потребление се измерва с държавните разходи за услуги, потребявани от обществото като цяло - разходи за поддържане на населените места, фундаментални научни изследвания, държавна администрация, отбрана и сигурност.

Бруто образуването на основен капитал (БООК) включва разходите за придобиване на дълготрайни нефинансови активи, вкл. увеличението на незавършеното строителство. Съгласно прилаганата методология придобитите съществуващи активи остават извън обхвата на показателя, като само стойността на разходите по дистрибуцията и монтажа на съществуващите активи влияе върху размера на бруто образуването на основен капитал. Показателят „бруто капиталобразуване“ се получава като сума от БООК и изменение на запасите от суровини и материали, незавършено производство, готова продукция,

стоки за препродажба, млади животни и животни за угояване.

При изчисляване на външнотърговското салдо на стоки и услуги износът и вносът на стоки са взети по цени FOB.

Поради предварителния характер на данните за 1998, 1999 и 2000 г. в табл. 7 е отчетена статистическа разлика между стойността на БВП, изчислен по производствения метод и по метода на крайното използване.

Стойностният метод се съставя паралелно с производствения метод за оценка на брутния вътрешен продукт и характеризира създаването на първичните доходи на участниците в производствения процес. Брутната добавена стойност по базисни цени, създадена в резултат на това участие, представлява ресурс за компенсацията на наетите лица и данъците върху производството и вноса. След приспадане на субсидиите върху производството от добавената стойност се получава балансиращата позиция - брутен опериращ излишък/брутен смесен доход. Компонентите на стойностния метод, групирани по отрасли, икономически сектори и форма на собственост, са представени в табл. 8. „Сметка „Формиране на дохода“ съгласно новата класификационна структура на отраслите - НОК. Компенсацията на наетите лица се състои от всички начисления на работодателя в полза на наетите лица:

- работна заплата в стойност и натура и всички доплащания съгласно трудовото законодателство;

- осигурителни вноски (действителни и условно начислени), здравноосигурителни вноски и отчисления за фонд „Професионална квалификация и безработица“.

Позицията „Нето други данъци върху производството“ представлява свързани с производството като цяло некомпенсирани плащания на работодателите към държавния бюджет, намалени със субсидиите, предоставени от държавния бюджет на стопанските единици. За 1998, 1999 и 2000 г. тя се състои само от предоставените субсидии поради отпадането през 1997 г. на данъка върху нарастване средствата за работна заплата, третиран като друг данък върху производството. Брутният опериращ излишък/смесен доход е измерител на резултата от производствената дейност на стопанските единици. При некорпорирани предприятия, собственост на домакинствата, тази балансираща статия се нарича „смесен доход“ и съдържа както елемент печалба, така и възнаграждение за труд, положен от самия собственик или от членове на неговото семейство. Позицията може да бъде представена в брутно или нетно изражение по отношение